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Е С Е Ј И

НА ТА ША КА ТИЋ

МОТИВПРЕЉУБЕУПРИПОВЕТКАМА
СВЕТОЛИКАРАНКОВИЋА

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви мо ти вом пре љу бе у при по вет ка ма 
Све то ли ка Ран ко ви ћа. Око сни цу по е ти ке Све то ли ка Ран ко ви ћа 
чи не мо рал но по ср ну ће, дез ин те гра ци ја па три јар хал них нор ми, по
ру ше ни иде а ли, су коб по је дин ца са дру штвом у ком жи ви и рас пад 
по ро ди це. Мо тив пре љу бе по ве зан је са свим на ве де ним по е тич ким 
од ред ни ца ма. Овај рад по ка за ће на ко ји на чин се у при по вет ка ма 
Све то ли ка Ран ко ви ћа мо тив пре љу бе по ве зу је са на ве де ним по е тич
ким од ред ни ци ма. Део овог ра да да је од го вор на пи та ње у ка квој 
су ве зи мо тив пре љу бе и те мат ски за о крет по е ти ке Све то ли ка Ран
ко ви ћа од ре а ли зма ка књи жев но сти срп ске мо дер не.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Све то лик Ран ко вић, при по вет ке, мо тив пре
љу бе, па три јар хат, ре а ли зам, књи жев ност мо дер не

У на уч ној ли те ра ту ри ко ја се ба ви де лом Све то ли ка Ран ко ви
ћа, мно го је па жње и про сто ра по све ће но ње го вим ро ма ни ма, док 
се у ли те ра ту ри ње го ве при по вет ке по ми њу мно го ма ње. С об зи
ром на то да је Све то лик Ран ко вић је ди ни ме ђу пред став ни ци ма 
срп ске ре а ли стич ке про зе „чи је је основ но књи жев но опре де ље ње 
био ро ман, а не при по вет каˮ1, са свим је ра зу мљи во за што се, ка да 
се го во ри о Све то ли ку Ран ко ви ћу, пред ност го то во увек да ва ла 
ње го вим ро ма ни ма. Ипак, оно што би тре ба ло има ти на уму, је сте 
ва жност при по ве да ка у ства ра лач ком раз во ју Све то ли ка Ран ко
ви ћа, по го то во што су „нај ве ћим де лом на ста ле пре ро ма наˮ2, 

1 Јо ван Де ре тић, Срп ски ро ман: 1800–1950. Бе о град: Но лит, 1981, 171.
2 Ди ми три је Ву че нов, О срп ским ре а ли сти ма и њи хо вим прет ход ни ци ма. 

Бе о град: Дру штво за срп ско хр ват ски је зик и књи жев ност СР Ср би је, 1970, 142.
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ан ти ци пи ра ју ћи све оне те ме и мо ти ве ко ји чи не око сни цу ро ма
неск них де ла Све то ли ка Ран ко ви ћа. 

„За раз ли ку од ро ма на ко ји ва ри ра ју слич ну при по вед ну ма
три цу, при по вет ке се кре ћу у ши ро ком ра спо нуˮ3, а тај ра спон се 
кре ће од пси хо ло шких сту ди ја, мо ра ли за тор ских при ча, де фа бу
ли зи ра них лир ских им пре си ја, па све до фу ту ри стич ке про зе4. 
Ба ве ћи се крат ким при по вед ним фор ма ма, Све то лик Ран ко вић је, 
за пра во, упо зна вао при по ве да ча у се би и тра жио на чин да ис ка же 
све оне иде је ко је чи не око сни цу ње го ве по е ти ке, а то су мо рал но 
по ср ну ће, дез ин те гра ци ја па три јар хал них нор ми, по ру ше ни иде
а ли, су коб по је дин ца са дру штвом у ком жи ви, рас пад по ро ди це 
и пре љу ба. 

Пр ва у ни зу при по ве да ка у ко јој се по ја вљу је овај мо тив, а 
ко ју ће мо у окви ру овог ра да ана ли зи ра ти је Пр ва ту га. Цен трал
ни део при по вет ке за у зи ма сва ђа из ме ђу дво је су пру жни ка, а је дан 
од основ них мо ти ва је мо тив пре љу бе. У овој при по ве ци Све то лик 
Ран ко вић се „опре де лио за ино ва ти ван при ступ, пре пу шта ју ћи 
уло гу глав ног при по ве да ча (је ди ном) де те ту су ко бље них су пру
жни каˮ5. Ис при ча на из пер спек ти ве де те та, ова при по вет ка чи та
о цу от кри ва ка кве су по сле ди це по ро дич ног кра ха по де те, шта оно 
осе ћа и до жи вља ва. У са мој при по ве ци ви ше пу та је на гла ше на не
ви ност де те та, ње го во не пот пу но раз у ме ва ње си ту а ци је, та ко да 
де те као при по ве дач не мо же да до не се мо рал ни суд о ак те ри ма 
и до га ђа ји ма ко ји ма све до чи. Мо рал ни суд ау тор пре пу шта чи та
о цу, ко ји за раз ли ку од Бо ре, има мо гућ ност да раз у ме си ту а ци ју 
у ко јој се де чак на ла зи.

При по вет ка по чи ње де ча ко вим бу ђе њем. Де чак се бу ди из 
ко шма ра, у ком је ви део оца са не ком дру гом же ном, ко ја но жем 
уби ја ње го ву мај ку. Ва жан је на чин на ко ји је опи сан та же на из 
сна. У тек сту пи ше: „А на вра ти ма сто ји она дру га те та, не ва ља ла 
те таˮ6. Ре чи ма „не ва ља лаˮ и „дру гаˮ ис ти че се ње на Дру гост и не
при па да ње Бо ри ном све ту. То што у сну Бо ра ви ди уби ство соп
стве не мај ке ука зу је на огро ман осе ћај стра ха и не си гур но сти ко ји 
у ње му бу ди но во на ста ла по ро дич на си ту а ци ја. Ко шмар из ког се 
Бо ра про бу дио за пра во је по вод да се кроз при се ћа ње де ча ка, ре
тро спек тив ним при по ве да њем, ис при ча при ча о оно ме што је сну 

3 Дра га на Ву ки ће вић, Огле ди о срп ском ре а ли зму. Кра ље во: На род на би
бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 2003, 139.

4 Ви ди: Д. Ву ки ће вић, нав. де ло.
5 Ра до слав Ера ко вић, Днев ник чи та лач ких ис ку ше ња. Но ви Сад: Ма ти ца 

срп ска, 2019, 216.
6 Све то лик Ран ко вић, „При по вет кеˮ (у: Све то лик Ран ко вић – де сет веко ва 

срп ске књи жев но сти). Но ви Сад: Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, 2013, 197.



76

прет хо ди ло, а то је сва ђа Бо ри них ро ди те ља и од ла зак Бо ри не мај ке 
од ку ће.

Ка да се пред чи та о цем по ја ве по сва ђа ни су пру жни ци од мах 
на по чет ку, ја сно се ис ти че му же вље ва по зи ци ја све моћ не гла ве 
по ро ди це, ко ја му по нор ма ма па три јар ха та и при па да. Он о то ме 
го во ри вр ло екс пли цит но: „Ја сам го са у овој ку ћи!... ја, ја... раз у
меш!... И њу ћу да до ве дем, кад ми се прох те, да знаш!...ˮ 7 Ова ре
че ни ца раз от кри ва дру штве ни по ре дак у ком се су пру жни ци нала
зе. На и ме, пре љу ба ко ју по чи ни му шка рац, до во ђе ње дру ге же не 
и рас ту ра ње по ро ди це, ни је не што због че га би он ну жно тр пео 
ика кве дру штве не по сле ди це, а то до дат но по твр ђу је и на ста вак 
рас пра ве у ко јој чи та о ци са зна ју да би де те би ло ра ста вље но од 
мај ке, јер ка ко су пруг го во ри: „Де те је мо је, за кон је на мо јој стра
ниˮ8. На овај на чин се са мо до дат но про ду бљу је та над моћ му шкар
ца на дру штве ној, по ро дич ној, али и за кон ској ле стви ци. Ипак, у 
ње го вом екс пли цит ном на гла ша ва њу сво је по зи ци је и са мо во ље, 
ле жи и траг очи глед не не си гур но сти. Дру штво у ко је је сме ште на 
ова при по вет ка је па три јар хал но, а ау то ри тет и са мо во ља му шкарца 
су под ра зу ме ва ни. Као ло ги чан на ме ће се за кљу чак да вер ба ли
зу ју ћи и на гла ша ва ју ћи оно што је већ по зна то и под ра зу ме ва но, 
он за пра во ис ка зу је сво ју не си гур ност у то. 

У при лог то ме го во ри и на ста вак при по вет ке. Сва ђа из ме ђу 
му жа и же не еска ли ра, њен од ла зак из ку ће је не ми но ван и из ве
стан, а код су пру га је „спре мље на још цр ња и гру бља реч, али он 
још не на ла зи до вољ но сна ге у се би, ни до вољ но по во да да је ис
ка жеˮ9. Та не мо гућ ност вер бал ног ис ка зи ва ња је че сто свој ство 
ко је Све то лик Ран ко вић при да је му шким ак те ри ма сво јих де ла. 
По ред то га, му шкар ца у овој при по ве ци од ли ку је страх од де ла ња, 
јер тог истог му шкар ца чи та о ци ви де ка ко „сто ји као за пе та пу шка, 
па ако ко дру ги по мак не оба ра чу – ни је он кривˮ10. У то ме се ви ди 
ње гов страх од од го вор но сти и пре у зи ма ња суд би не у сво је ру ке. 
На тај на чин он по ста је је дан у ни зу ли ко ва Све то ли ка Ран ко ви ћа 
ко је од ли ку је из ра же на па сив ност. У ње го вом слу ча ју оба рач о ком 
је ма штао по ву кла је же на и тек на кон ње не по бу не, он је из ба цује 
из ку ће. И по но во до ла зи мо до пре о кре та. Ње го ва нео д луч ност и 
не си гур ност у до не ту од лу ку се ви де у то ме што он „сми шља на
чин ка ко би је за у ста виоˮ11.

Де те се бу ди и та да на ста је при мир је у сва ђи. Сву па жњу, али 
и не жност, за ва ђе ни су пру жни ци усме ра ва ју ка де те ту, так ми чећи 

7 Исто, 198.
8 Исто.
9 Исто.
10 Исто.
11 Исто.
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се за ње го ву на кло ност. На кон што је мај ка уми ри ла де те, она „се 
ди же и, не окре ћу ћи се ви ше, иза ђе из со беˮ12. На пу шта ју ћи де те 
и из ла зе ћи из бра ка ко ји је за оба су пру жни ка био из вор не сре ће, 
Бо ри на мај ка спа да у лик Ран ко ви ће вих ју на ки ња код ко јих по сто
ји из ве сни сте пен оту ђе но сти од де це. Из са ме при по вет ке, ја сно 
је да је же на мо гла оста ти у том бра ку и да ово ни је пр ви пут да је 
раз ми шља ла о од ла ску – „чу дим се са мо шта сам че ка ла до садˮ13. 
Од ла ском из ку ће, же на по ста је ак тив на и са мо вољ на у ве ћој ме ри, 
не го што је то му шка рац ког је оста ви ла. Она по ка зу је не жност 
пре ма свом де те ту и ту гу што га оста вља, али све сна чи ње ни це 
да је, ка ко је већ на гла ше но, за кон на стра ни му шкар ца, она ипак 
од ла зи, оста вља ју ћи за со бом де те. Ода брав ши да оде, она по стаје 
пр ва у ни зу Ран ко ви ће вих жен ских ли ко ва ко ји ма мај чин ство није 
из над свих дру гих жи вот них вред но сти. Та кав од нос пре ма мај чин
ству, пре ма на шем ми шље њу, пред ста вља ру ше ње јед не од нај ва
жни јих па три јар хал них кон вен ци ја. 

Отац, у же љи да при до би је Бо ри ну љу бав на кон од ла ска мај ке, 
го во ри: „Ма ма ни је ов де, она те бе сад не во ли па те је оста ви ла... 
Ми ће мо до ве сти те ту да те она чу ва, да ви диш ка коˮ14. Отац изго
ва ра лаж, не све стан чи ње ни це да је Бо ра за пра во све вре ме сва ђе 
био бу дан, те га за то до бе са до во ди сле де ћа де те то ва из ја ва: „Није 
ме не оста ви ла ма ма не го си је ти оте рао [...] ја сам ви део...ˮ 15 Овај 
раз го вор је ва жан, јер, за пра во, по ка зу је да Бо рин отац сву од го вор
ност на пу шта ња по ро дич ног до ма при пи су је Бо ри ној мај ци, али 
љут ња и по ри ца ње ко ју код (емо ци о нал но не зре лог) оца иза зи ва 
де чи ји „на ив ниˮ од го вор при ка зу је ње го ву не мо гућ ност да се са 
соп стве ном од го вор но шћу су о чи. 

При по вет ка Ста ри вру ска вац сво јом струк ту ром, те мом, али 
и на чи ном на ко ји су об ли ко ва ни ли ко ви пред ста вља ва жно ме сто 
у опу су Све то ли ка Ран ко ви ћа. Ак це нат на ову при по вет ку ста вља
мо, јер су и му шки и жен ски ли ко ви об ли ко ва ни на го то во исто
ве тан на чин као и у ро ма ни ма Гор ски цар, Се о ска учи те љи ца и 
По ру ше ни иде а ли. При по вет ка Ста ри вру ска вац, као што и њен 
под на слов ка же, пред ста вља хро ни ку три ју по ко ље ња. Бу ду ћи да 
је реч о хро ни ци, ја сно је за што је ова при по вет ка и нај о бим ни ја 
при по вет ка Све то ли ка Ран ко ви ћа, а по сма тра ју ћи ње ну струк ту
ру, ли ко ве, као и те ма ти ку ко ја је при по вет ком об у хва ће на сти че 
се ути сак да је ова при по вет ка вр ло ла ко мо гла по ста ти ро ман. 
Ме ђу тим, упра во за то што ни је ро ман, у овој при по ве ци не ма ду гих 

12 Исто, 199.
13 Исто, 198. 
14 Исто, 199.
15 Исто. 
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обра зла га ња при по ве да ча, ко ја су у кри ти ци не га тив но оце ње на16. 
Та ко ђе, пред ност ова ко крат ке фор ме је што та зби је ност са др жа ја, 
раз ли чи тих те ма и до га ђа ја не до зво ља ва ау то ру да сво је при по вед
не по ступ ке, али и по ступ ке сво јих ју на ка ту ма чи. На тај на чин су 
вр ло ва жне тач ке фа бу ле оста вље не на ту ма че ње чи та о цу. При по
вет ка је по де ље на у три це ли не, а сва ка це ли на го во ри о суд би ни 
јед ног по ко ље ња. Глав ни ју нак при по вет ке је Ду шан и он се у при
по ве ци по ја вљу је као пр ви (дра ма ти зо ва ни) при по ве дач. При по ве
дач ко ји га сме њу је је ње гов де да – чи ји је глас до ми нан тан у пр вој 
и дру гој це ли ни, док се у тре ћој це ли ни по но во ја вља Ду ша нов глас. 

Оно што по ве зу је сва три по ко ље ња, глав ног ју на ка – Ду ша
на, ње го вог оца Ми ло ша и де ду је сте ста ри вру ска вац, од но сно 
тре шња, око ко је се, за пра во, и раз ви ја чи та ва фа бу ла при по вет ке. 
Ова тре шња за у зи ма ва жно ме сто у жи во ти ма сва три му шка срод
ни ка, а са мој при по ве ци да је тон ми стич но сти, бу ду ћи да је у ви ше 
на вра та ово др во пред ска за ло по ро дич ну не сре ћу. По ред то га сва 
три срод ни ка по ве зу је и оно што се у при по ве ци на зи ва „оп шта 
ме ку шност пре ма же на ма ,ˮ од но сно њи хо ва суд бин ска пред о дре
ђе ност „да бу ду жр тве фа тал них и про ми ску и тет них же наˮ17. 

Пр ви део при по вет ке по све ћен је же нид би и брач ном жи во ту 
Ду ша но вог де де. Ов де чи та лац са зна је да је др во по са дио упра во 
Ду ша нов де да и да му се од тог тре нут ка жи вот у пот пу но сти про
ме нио. Та про ме на од но си се на ње гов брач ни ста тус. Скла па ње 
тог бра ка про шло је ми мо па три јар ха том утвр ђе них оби ча ја – де
вој ка је од бе гла од ку ће и та ко се уда ла, про тив но во љи свог оца. 
То је пр ва же на у при по ве ци ко ја се су прот ста ви ла па три јар ха том 
пред о дре ђе ном ау то ри те ту – у овом слу ча ју, оцу.

Дру ги део на ра тив не це ли не го во ри о Ду ша но вом оцу „ко ји 
је на кон не у спе лог по ку ша ја по ми ре ња – ди на ми том ди гао у ва здух 
се бе и сво ју не вер ну су пру гуˮ18. Ње го ва смрт је раз лог за што се као 
при по ве дач по но во ја вља Ду ша нов де да. Већ на са мом по чет ку 
овог де ла при по вет ке на две су прот ста вље не по зи ци је ста вље ни 
су Ду ша нов отац Ми лош – „сти дан као де вој каˮ19 и мај ка Ру жи ца, 
ко ју Ду ша нов де да опи су је као „кле ту .ˮ Ја ко је ин те ре сан тан при

16 „Ко мен та ри су му по кат кад ре дун дант ни (по ступ ци ма ли ка је све већ 
об ја шње но), оп те ре ће ни про све ти тељ ским тен ден ци ја ма, мо ра ли за тор ски или 
па те тич ни. [...] у кон тек сту де ла де лу ју ана хро но, кли ше и ра но и не у вер љи во” 
(Ву ки ће вић 2003: 154).

„У са мом уну тра шњем го о вру ју на ка, ка да год у ње га про би је ин тен ци ја 
ау тор ског ко мен та ра, по ја вљу ју се та ко не при клад не и не у бе дљи ве ре чи и фра зе” 
(Је ре мић 1987: 253).

17 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 222.
18 Исто.
19 С. Ран ко вић, нав. де ло, 237.
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по ве дач ки по сту пак ко јим је из вр ше на ка рак те ри за ци ја Ру жи чи ног 
ли ка, а ко ји је за сно ван на че стим и вр ло су ге стив ним по ре ђе њи ма 
„де мо ни зо ва неˮ Ру жи це с ђа во лом. Њен по глед је ђа вол ски, ђа во 
се че сто по ми ње уз њу, а нај ек спли цит ни је по ре ђе ње са не ча сти
вом си лом чи ни Ду ша нов де да ко ји го во ри да „ова ко ме ку шни 
љу ди не из ла зе на крај са ђа во ли маˮ20. Ово по ре ђе ње, па и по и сто
ве ћи ва ње же не са ђа во лом из у зет но је ва жно, јер се у не ко ли ко 
на вра та ја вља и у дру гим де ли ма Све то ли ка Ран ко ви ћа, што нам 
ука зу је да је ова вр ста „ди ја бо лич неˮ иден ти фи ка ци је жен ских 
ли ко ва ва жан део ње го ве по е ти ке.

И у дру гом де лу ове при по вет ке до ла зи до, за па три јар хат, 
не кон вен ци о нал ног вен ча ња. По но во се ве рид ба и до го вор око 
вен ча ња од ви ја ју под вру скав цем и по но во је де вој ка пре бе гла у 
дру гу ку ћу ка ко би се уда ла. Ру жи ца у пот пу но сти пре у зи ма ини
ци ја ти ву бу ду ћи да са ма из го вра: „Ја хо ћу да оста нем код те беˮ21. 
У на ред них не ко ли ко ре до ва при по ве дач нам от кри ва да је Ру жи ца 
би ла „џе на бет де вој ка ,ˮ да су и ње ни уку ћа ни има ли про бле ма са њом 
и пред ска зу је зло ко је ће им она до не ти сво јим до ла ском у ку ћу. 
И док се у пр вом де лу при по вет ке мо же на слу ти ти љу бав из ме ђу 
дво је мла дих, у овом де лу мо гућ ност о сту па њу у брак из љу ба ви 
је ис кљу че на, бу ду ћи да се Ру жи ца за Ми ло ша уда ла из ина та, го
то во хи ра. На кон опи са тог вен ча ња, у при по вет ку се уво ди и мо тив 
пре љу бе, те се опи су је Ру жи чи но не вер ство са Жи ва ном Јо ван
чи ним. Жи ван је опи сан као „на о чит мо мак, а но сио се ки цо шки 
– вој нич ка по сла!ˮ22. То ње го во вој нич ко, мо же мо прет по ста ви ти, 
и ау то ри та тив но др жа ње, да је му пред ност у од но су на Ми ло ша, 
јер као та кав он ис пу ња ва не пи са не нор ме па три јар ха та о му шкој 
фи зич кој и мен тал ној су пер и ор но сти над же на ма. 

У на став ку при по вет ке раз от кри ва се јед на Ру жи чи на осо
би на ко ја ову ју на ки њу по ве зу је са ни зом Ран ко ви ће вих ју на ки ња, 
а то је од нос пре ма де ци. Она је нео се тљи ва и не ве шта у оп хо ђе њу 
са де цом, чи ме јој се од у зи ма јед на за па три јар хал но дру штво ва жна 
осо би на. Ова Ру жи чи на осо би на у Ста ром вру скав цу до ча ра на је 
на сле де ћи на чин: „Де те се за пла че, она удри у кле тву. Као да га 
ни је она ро ди лаˮ23. Кул ми на ци ја ова квог осе ћа ња оту ђе но сти од 
де те та сва ка ко је сце на у ко јој се при по ве да чу – Ду ша но вом де ди, 
мо жда и у стра ху, учи ни ло да ће Ру жи ца де те „тре сну ти о зе мљу, 
као ду лекˮ24. Ва жно је на гла си ти да се ау тор, као и сам при по ве дач, 

20 Исто, 239.
21 Исто, 237.
22 Исто, 238. 
23 Исто, 239. 
24 Исто, 240. 
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од мо гућ но сти да је мај ка за и ста же ле ла да по вре ди сво је де те огра
ђу је, а о то ме све до чи и то што уз опи са ну си та ци ју сто ји и гла гол 
„учи ни ти ,ˮ чи ме се да је про стор чи та о ци ма да са ми про ту ма че и 
до не су суд о Ру жи чи ним на ме ра ма. Уво ђе ње жен ских ли ко ва које 
не ма ју раз ви јен мај чин ски ин стинкт, не же ле де цу и ко је у оп хође
њу са де цом не по ка зу ју не жност, чи ни Све то ли ка Ран ко ви ћа изра
зи то мо дер ним пи сцем. У па три јар ха том де фи ни са ној за јед ни ци 
же на и мај чин ство би ли су нео дво ји ви, а ову нор му па три јар ха та 
не го ва ла је и на род на књи жев ност, ме ђу тим, упра во је та нор ма 
дез ин те гри са на у по е ти ци Све то ли ка Ран ко ви ћа. На овај на чин, 
мо жда и не све сно (о ин тен ци ја ма ау то ра увек је ја ко те шко го во
ри ти), Све то лик Ран ко вић отва ра пи та ње и о кон тро ли ра ђа ња, о 
мо гућ но сти да же на не же ли де те, као и по сто ја ње мо гућ но сти да 
љу бав мај ке пре ма де те ту из о ста не. 

Ва жно је на гла си ти да, без об зи ра што је у уло гу при по ве дача 
ста вљен Ми ло шев отац, Ру жи ца ни је пред ста вље на као ап со лут
но не га ти ван лик. Чак и да је сте, то би би ло ра зу мљи во, бу ду ћи 
да је Ми лош, чи ји је отац при по ве дач, упра во због Ру жи це по чи
нио два нео про сти ва зло чи на – уби ство и са мо у би ство. Ме ђу тим, 
Ран ко ви ће ви ли ко ви ни су не га тив ни или по зи тив ни, а оно што их 
од во ди на стран пу ти цу су њи хо ве пси хо ло шке осо би не и жи вот не 
окол но сти у ко ји ма су се за те кли. Иста је си ту а ци ја и са Ми ло шем 
и Ру жи цом. Ми ло ше ва не жност и при вр же ност же ни у очи ма па
три јар хал ног дру штва го то во су не при хва тљи ви. Ка да Ми лош го
во ри „Зар ни сам увек пред то бом, као да сам ти слу га; са мо че кам 
тво је за по ве сти?ˮ25, Ру жи ца од го ва ра „То и је сте зло [...] Што ми 
ни си го спо дарˮ26. Да би се овај раз го вор бо ље раз у мео, нео п ход но 
је рас ту ма чи ти зна че ње го спо да ра у па три јар хал ном дру штву. Од 
по ро ди це се оче ки ва ло да бу де „ума ње ни од раз дру штве ног по рет
ка. Отац, су пруг и го спо дар је ту вр шио сво ју властˮ27, а у од но су 
на му шкар ца „сте пен ни же је би ла мај ка, су пру га и го спо да ри цаˮ28. 
То зна чи да ни Ми лош, баш као ни Ру жи ца, због сво је при ро де 
ни је био у ста њу да ис пу ни зах те ве ко је је пред ње га ста вља ло 
стро го па три јар хал но дру штво. Чак и ка да му отац пред ло жи да 
над Ру жи цом упо тре би си лу, Ми лош то од би ја. Ли ко ви Ми ло ша 
и Ру жи це пред чи та о цем раз от кри ва ју се као два из у зет но не срећ
на ли ка, а не срећ ни су за то што су њи хо ве по тре бе, осе ћа ња, као и 

25 Исто, 239.
26 Исто. 
27 Ана Сто лић, Не над Ма ку ље вић (прир.), При ват ни жи вот код Ср ба у 

де вет на е стом ве ку: од кра ја осам на е стог ве ка до по чет ка Пр вог свет ског ра та. 
Бе о град: Clio, 2006, 139.

28 Исто.
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лич на при ро да у ду бо ком рас ко ра ку са оним што се у јед ној па три
јар хал ној за јед ни ци оче ку је од њих. 

У же љи да жи вот на ста ви са „иде ал ним му шкар цемˮ Жи ва
ном, Ру жи ца бе жи од ку ће, оста вља ју ћи за со бом де цу и му жа. При
по ве дач нам та да го во ри о Ми ло ше вој ду бо кој не сре ћи и пат њи. 
Иа ко на гла ша ва да у жи во ту по сто је и го ре не сре ће од бек ства 
не вер не же не, ем па тич ни при по ве дач за свог си на на ла зи (фа та
ли стич ко) оправ да ње, а то је упра во њи хо ва на рав – „Е, а ми смо 
друк чи ји. Не мо же пу сто ср це за бо ра ви ти дру га с ким се на ви кло 
и не ка ко за во ле ло га!ˮ29. На кон две го ди не, Ми лош је про на шао 
од бе глу Ру жи цу и по ку шао да је вра ти ку ћи. Ме ђу тим, она је то 
од би ла, а епи лог њи хо вог су ко ба је кр вав. Ми лош је њу и се бе раз
нео ди на ми том. Ми лош је же лео Ру жи ци да опро сти и чи ни се да 
је та ње го ва же ља да Ру жи ци опро сти би ла јед на ко ве ли ки пре ступ 
као и ње на пре љу ба. На тај на чин се оба ова ли ка успо ста вља ју као 
ли ко ви ко ји кр ше па три јар хал не нор ме. Та дво стру ка смрт дво је 
брач них дру го ва, од ко јих ни јед но ни дру го ни је ис пу ња ва ло уло
ге ко је су им па три јар ха том пред о дре ђе не не што је што са чим се 
чи та лац Све то ли ка Ран ко ви ћа су сре ће у ро ма ну Се о ска учи те љи ца. 

Тре ћи део при по вет ке је по све ћен жи во ту, од но сно бра ку, нај
мла ђег по том ка ове по ро ди це – Ду ша на. У тре ћем де лу ове при
по вет ке уло гу при по ве да ча пре у зи ма упра во Ду шан. Већ на са мом 
по чет ку чи та лац има при ли ку да са зна да је од де ди ног при по ве
да ња, али и смр ти, про шло већ до ста го ди на. Пред чи та о цем се 
раз от кри ва Ду ша нов ка рак тер, а „пси хо ло шка ка рак те ри за ци ја 
нај мла ђег по том ка ’укле те по ро ди це’ от кри ва нам да је до шло до 
сво је вр сне мо дер ни за ци је сен зи би ли те та ау то ро вих ју на каˮ30. Ду шан 
је пред ста вљен „као чо век књи геˮ31 и то је пр ви и нај ве ћи от клон 
Ду ша на од ње го вих ста ри јих срод ни ка. У Ду ша но вом ли ку пре
по зна је мо мо дер ни сен зи би ли тет упра во по то ме што он у сво јим 
уну тра шњим мо но ло зи ма ис ка зу је сум њу у суд бо но сни зна чај 
ко ји ста ри вру ска вац има за по ро ди цу. На тај на чин, Ду шан се као 
при по ве дач су прот ста вља свом де ди, ко ји моћ ста рог др ве та ника да 
ни је до вео у пи та ње. Ду ша ну „те шко па да су о ча ва ње са де струк
тив ним по ро дич ним на сле ђемˮ32, а то се упра во ви ди кроз ова кав 
ње гов од нос пре ма ста ром др ве ту. Да Ду шан у се би има свест мо
дер ног и обра зо ва ног чо ве ка, по ред ова квог од но са пре ма по ро дич
ној ле ген ди, по ка зу је и ње го во освр та ње на са вет ко ји му је де да дао. 
На и ме, иа ко је све стан да је ред да др во ње му до не се сре ћан жи вот, 

29 С. Ран ко вић, нав. де ло, 241.
30 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 222.
31 Исто, 223. 
32 Исто. 
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као што је до нео и де ди, он ипак по ка зу је спрем ност да сво ју суд
би ну пре у зме у сво је ру ке при се тив ши се де ди ног са ве та „Чу вај 
се сам, па ће те и Бог чу ва тиˮ33. 

Ду шан и ње гов де да ни су са мо два ва жна ли ка и ак те ра при
по вет ке Ста ри вру ска вац већ и два раз ли чи та при по ве да ча у чи
јем се су сре ту ви ди су срет два кул ту ро ло шка и со ци јал на обра сца 
– тра ди ци о нал ног и мо дер ног. Као што је већ на по мен туо, ка да 
Ду ша нов де да го во ри о вру скав цу, он го во ри о том др ве ту без ика
кве сум ње у ње го ву моћ. Баш као и на род ни при по ве дач, он пре
но си исти ну о мо ћи јед ног др ве та у ко ју ве ру је и не до во ди је у 
пи та ње. Ду шан, с дру ге стра не, о вру скав цу про ми шља на друга
чи ји на чин – до во ди га у пи та ње и не ве ру је бес по го вор но у њего
ву моћ. Да се ов де ра ди о при по ве да чу мо дер них ци ви ли за циј ских 
схва та ња, мо же мо ви де ти и у ње го вим уну тра шњим мо но ло зи ма. 
На и ме, пред на ма се при по ве дач от кри ва мно го ви ше не го у пр ва 
два де ла ове при по вет ке (ње го ва ис по вест је из ра зи то емо тив на, 
што је зна чај но од сту па ње у од но су на па ра диг мат ски мо дел све
зна ју ћег ре а ли стич ког при по ве да ча) и ак це нат је упра во на ње го
вој пси хо ло ги за ци ји. У овом де лу при по вет ке ми мо же мо пра ти ти 
Ду ша но ве то ко ве раз ми шља ња, стра хо ве и сум ње, што, сва ка ко, 
чи ни јед ну од нај зна чај ни јих раз ли ка из ме ђу ре а ли стич ке и мо дер
не књи жев но сти.

Ипак, у на став ку чи та ња Ста рог вру скав ца чи та лац от кри ва 
да за ми сли Ду ша на ипак ни су та ко ла ко оства ри ве. Ка ко и у са мој 
при по ве ци пи ше, Ду шан се ни је се ћао „оп ште ме ку шно сти пре ма 
же на маˮ34 ко ја се ја вља код му шких чла но ва у сва три по ко ље ња, 
а баш као и прет ход на два де ла при по вет ке Ста ри вру ска вац и у 
овом де лу се по ја вљу је же на ко ја је у од но су на свог су пру га доми
нат ни ја.

У тре ћем де лу при по вет ке та до ми нант на же на је Жив ка, 
Ду ша но ва ком ши ни ца, са ко јом се он и вен чао. Она је сво ју (пси
хо ло шку и ерот ску) над моћ над њим по ка за ла и пре про сид бе и 
скла па ња бра ка. Чи та ва јед на епи зо да при по вет ке по све ће на је 
гле да њу из ме ђу Жив ке и Ду ша на. Уко ли ко се по ста ви пи та ње за што 
је пи сац од лу чио да чи та ву епи зо ду по све ти са мо раз ме ни по гле
да дво је про та го ни ста, то је за то што очи и по глед за Све то ли ка 
Ран ко ви ћа ни ка да ни су „са мо .ˮ У де ли ма Све то ли ка Ран ко ви ћа 
упра во се пре ко по гле да и очи ју илу стру ју од но си и по зи ци је раз
ли чи тих ли ко ва, што при ме ћу је мо и у овој при по ве ци. Жив ка је 
та ко ја сво јим по гле дом у Ду ша ну бу ди, до та да, за ње га не по зната 

33 С. Ран ко вић, нав. де ло, 243.
34 Исто, 243.
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осе ћа ња. По мо ћу по гле да Жив ка по ка зу је сво ју до ми нант ну и над
моћ ну при ро ду у од но су на Ду ша на. На и ме, она је и ини ци ја тор 
те (еро ти зо ва не) игре по гле да чи ме се, већ та да, ус по ста вља ин вер
зи ја у по на ша њу њих дво је као мом ка и де вој ке. 

За тре ну так ће мо се под се ти ти на род не књи жев но сти и пред
ста ве мом ка и де вој ке у ис тој. Уко ли ко се дво је мла дих и гле да ју, 
де вој ка је она ко ја оба ра гла ву и скри ва по глед. То озна ча ва ње ну 
сти дљи вост и чед ност, па и по кор ност, што су по кон вен ци ја ма 
па три јар хал ног дру штва, вр ли не. Ипак, у овом де лу при по вет ке, 
Ду шан је тај ко ји свој по глед оба ра и ко ји се по сти ди пред оним 
што му се са Жив ком до га ђа. Жив ка као до ми нан ти ја и си гур ни
ја у се бе и Ду шан као по сра мљен пред ста вља ју ин вер зи ју му шког 
и жен ског прин ци па оче ки ва ног у тра ди ци о нал ној кул ту ри. Овај 
део при по вет ке је ва жан јер се у не ко ли ко на вра та Жив кин по глед 
и по на ша ње опи су ју као не ста шни и ђа во ла сти, а и сам при по ве
дач у јед ном тре нут ку, по на вља ју ћи де ди не ре чи го во ри: „Је ли 
оно са мо у сук њи – од ђа во ла јеˮ35. То по ре ђе ње же не са ђа во лом 
и ње но по ве зи ва ње са оно стра ним, за пра во, по ка зу је ње ну Дру гост, 
али и опа сност за му шкар ца пред ко јим се на ла зи. 

На кон те већ ус по ста вље не до ми нант не по зи ци је же не, поро
дич на исто ри ја у сти лу кр ше ња па три јар хал них нор ми се по на вља. 
На и ме, по но во је же на та ко ја ини ци ра ула зак у брач ну за јед ни цу 
(и то на др ве ту тре шње – под ко јим су се од ви ле и све оста ле про
сид бе). Ду ша нов од ла зак у вој ску и одва ја ње од же не до во де до, 
већ оче ки ва ног, за пле та у ком се Жив ка по ка зу је као пре љуб ни ца. 
Ду шан о чи та вој си ту а ци ји са зна је ано ним ном до ја вом, али без 
кон крет них до ка за не усу ђу је се да Жив ки би ло шта по ме не. Чак 
и ка да би же лео да јој не што о то ме ка же или пре ба ци, не усу ђу је 
се, та ко да ње го ва осе ћа ња на том пла ну оста ју не ис ка за на. Та 
не спо соб ност вер бал ног ар ти ку ли са ња соп стве них ми сли не што 
је што Све то лик Ран ко вић као осо би ну че сто при пи су је сво јим 
му шким ли ко ви ма. 

Још јед на осо би на ко ју Жив ка де ли не са мо са Ру жи цом – Ду
ша но вом мај ком из дру гог де ла при по вет ке, већ и са мно гим дру
гим жен ским ли ко ви ма Све то ли ка Ран ко ви ћа је не бри га о де ци. 
У овом де лу при по вет ке то ме од стра не пи сца ни је по све ће на ве
ли ка па жња, али сва ка ко је илу стро ва но ре че ни цом у ко јој ка же да 
„де ца бр ља ју по пе пе лу око бан каˮ36, што су ге ри ше чи та о цу да су 
де ца пр ља ва и за не ма ре на, од но сно да се о њи ма не во ди бри га. Ти ме 
је Жив ка у пот пу но сти при ка за на као же на ко ја сво јим ка рак те ром 

35 Исто, 247. 
36 Исто, 249. 
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и по на ша њем ру ши све па три јар хал не кон вен ци је, не са мо оне 
ло ше не го и оне ко је су не спор но до бре, по пут бри ге о мла ђи ма и 
не моћ ни ма. 

До су о ча ва ња Ду ша на са же ном и ње ним љу бав ни ком чи ни 
се да је не ми нов но да се по ро дич на суд би на по но ви и да су Ду ша
но ви по ку ша ји да рас кр сти са тра гич ном по ро дич ном исто ри јом 
уза луд ни. Ме ђу тим, упра во то су о ча ва ње до во ди до пре о кре та у 
при по ве ци37. „Уме сто да уби је же ну, се бе или ба рем ње ног љу бав
ни каˮ38 Ду шан од у ста је од на си ља и по на ша ње сво је же не ни ка квим 
ге стом не ка жња ва. Бу ду ћи да је ка жња ва ње су пру ге пре љуб ни це 
у па три јар хал ном дру штву под ра зу ме ва но, Ду ша нов гест је за пра
во, не у о би ча јен. Ду шан свој бес усме ра ва на вру ска вац и по се кав ши 
га „ју нак сим бо лич но пре ки да ци клус ви ше ге не ра циј ског на си ља, 
омо гу ћив ши се би и сво јој (ис ку ством бли ске смр ти пре о бра же ној) 
су пру зи но ви по че такˮ39. На кра ју при по вет ке по ја вљу је се Ду ша
но ва се стра ко ја на ја вљу је крај и раз ја шње ње при по вет ке. На ја вљу
ју ћи да она и Жив ка иду да пре ду ву ну она, сим бо лич но, вра тив
ши Жив ку под окри ље ку ће и кућ них по сло ва на ја вљу је срећ но 
раз ре ше ње по ро дич не дра ме.

При по вет ка Ста ри вру ска вац пред ста вља ва жну тач ку у ства
ра ла штву Све то ли ка Ран ко ви ћа и то из не ко ли ко раз ло га. Овом 
при по вет ком он, за пра во, чи ни ве ли ки от клон од по е ти ке ре а ли
зма. Ов де не ма мо све зна ју ћег при по ве да ча већ се уме сто ње га 
ја вља ју два, и то раз ли чи та при по ве да ча, што је у овом ра ду већ 
об ја шње но. По ред то га, ова при по вет ка Ста ри вру ска вац је сва 
ис пу ње на сим бо ли ма – и сам ста ри вру ска вац је је дан сим бол. Ду
ша нов страх и бор ба са ста рим вру скав цем пред ста вља ју бор бу са 
по ро дич ним и па три јар хал ним на сле ђем. Са ма те ма при по вет ке 
као и на чин на ко ји су ли ко ви гра ђе ни пред ста вља је дан су дар 
тра ди ци о нал не са мо дер ном књи жев но шћу и на чи ном жи во та, 
баш као што је и би ло вре ме у ком је Све то лик Ран ко вић жи вео и 
ства рао. Дез ин те гра ци ја па три јар хал них кон вен ци ја ов де је у ве
ли кој ме ри из ра же на и очи глед на, а сва ка ко је нај ве ћи од мак од 
истих учи њен ти ме што је Ду шан сво јој не вер ној су пру зи пре љу бу 
опро стио. 

„Све то лик Ран ко вић и дру ги пи сци уоб ли ча ва ли су сво је при
че из се љач ког жи во та илу стру ју ћи их са мно го на род не фан та
сти ке 4ˮ0 и на том тра гу на ла зи се сле де ћа при по вет ка ко ју ће мо у 

37 Исто. 
38 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 222. 
39 Исто. 
40 Сло бо дан ка Пе ко вић, Срп ска про за по чет ком XX ве ка. Бе о град: Про све

та, 1987, 137.
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овом ра ду ана ли зи ра ти – Ђа во ља по сла са под на сло вом При ча 
Ке зу на во де ни ча ра. При по вет ка је на пи са на у фор ми ска за, а уло
га при по ве да ча по ве ре на је, као што и под на слов при по вет ке ка же, 
во де ни ча ру Ке зу ну. Глав на око сни ца при по вет ке је раз от кри ва ње 
љу бав ног тро у гла из ме ђу Је ли це, ње ног су пру га Ми ће и не и мено
ва ног се о ског ћа те. Ова при по вет ка ис пу ње на је ко мич ним, али и 
фан та стич ким еле мен ти ма. „Упо тре бом тех ни ке ко мич ног пре у ве
ли ча ва ња, при ча о об ра чу ну пре ва ре ног му жа са же ни ним љу бав
ни ком, од пи ја ног ноћ ног пре мла ћи ва ња у се о ском воћ ња ку, по
диг ну та је на ни во апо ка лип тич ног об ра чу на не бе ских и хтон ских 
си ла 4ˮ1, док се у по за ди ни свих тих до га ђа ја на ла зи су коб и над
му дри ва ња ђа во ла и Је ли це што чи ни фан та стич ни еле мент ове 
при по вет ке. 

Је ли ца је на по чет ку при по вет ке опи са на као ле па, вред на, 
па мет на, али оно што је по себ но из два ја је ње но „ђа вол ствоˮ и како 
Ке зун об ја шња ва „ни је јој ни сам ре па ти, бу ди Бог с на ма, ра ван 4ˮ2, 
ког је, ка ко је об ја шње но, ус пе ла и да над му дри. На тај на чин Јели
ца се ус по ста вља и као лик ко ји је над моћ ни ји и од са мог ђа во ла. 
За то Је ли чи на над моћ у по ро дич ним од но си ма у од но су на су пруга 
Ми ћу ни је нео че ки ва на. Као и у прет ход ним при по вет ка ма, и ов де 
се по на вља она ин вер зи ја му шких и жен ских уло га ко ја је ка рак те
ри стич на за про зу Све то ли ка Ран ко ви ћа. Да кле, с јед не стра не, он 
ства ра лик Ру жи це ко ја је то ли ко до ми нан та и сна жна да се су ко
бља ва и са не ча сти вом си лом (овај мо тив Ран ко вић ће раз ви ти и у 
Гор ском ца ру), а на спрам ње по ста вља су пру га Ми ћу ко ји, без обзи
ра на огром ну фи зич ку сна гу, „чим осе ти же ну, он из гу би си лу 4ˮ3. 
Чи та лац от кри ва да Је ли ца не са мо да „ко ман ди ра и њим и ку ћом 4ˮ4 
не го и то да су њи хо ве уло ге до те ме ре за ме ње не да је при ка за на 
и сли ка по ро дич ног на си ља у ком је Је ли ца на сил ник.

Ћа та, ко ји има уло гу љу бав ни ка, је сте не и ме но ван, ме ђу тим, 
ње гов иден ти тет се не гра ди пре ко ње го вог име на или ја сно пре
до че них ка рак тер них или фи зич ких осо би на, већ пре ко „ма гич ногˮ 
џе ма да на – пр сни ка од чо је. У при по ве ци је ис так ну то да су се 
џе ма да ну сви ди ви ли, а по себ но „цу ре, па и мла де 4ˮ5. У то ку при
по вет ке чи та лац от кри ва да ћа ти ве зе са уда тим же на ма ни су биле 
не по зна те, те да и ве за са Је ли цом ни је пр ва та ква. Та кво ње го во, 
а ни по на ша ње дру гих же на, ни је дру штве но санк ци о ни са но, јер је 
др жа но у тај но сти. Ме ђу тим, „ћа та је на кон ус кр сну ћа не по врат но 

41 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 219.
42 С. Ран ко вић, нав. де ло, 259.
43 Исто. 
44 Исто. 
45 Исто, 260. 
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из гу био свој до та да шњи ста тус у дру штву 4ˮ6, а тај гу би так симбо
лич но је при ка зан це па њем по ме ну тог џе ма да на од стра не са мог 
ђа во ла. И дру га два уче сни ка љу бав ног тро у гла, Је ли ца и Ми ћо, 
пре о бра же ни су на кон ис ку ства бли ске смр ти. У њи хо вом од но су 
до шло је до „срећ ногˮ пре о кре та, а тај пре о крет илу стро ван је 
јед но став ним опи сом њи хо вог брач ног жи во та – „он оком, а она 
ско ком 4ˮ7. 

Баш као и прет ход но ана ли зи ра на при по вет ка Ста ри вру ска
вац, и ова при по вет ка је за вр ше на но вим по чет ком. Је ли ца, Ми ћо 
и се о ски ћа та на кра ју при по вет ке до би ја ју баш она кве уло ге у 
дру штву ка кве су им па три јар хал ним кон вен ци ја ма и на ме ње не. 
Је ли ца је по ста ла по слу шна же на, Ми ћо гла ва по ро ди це, а ћа та је 
због сво јих пре сту па из гу био углед. Иа ко је ћа та из не ве рио „очеки
ва ња за јед ни це ти ме што је из бе гао из вр ше ње ’за слу же не’ ка зне 4ˮ8, 
оба пре ступ ни ка у овој при по ве ци су ипак до жи ве ли ка зну – ћа та 
је остао без угле да, а Је ли ца без над мо ћи ко ју је до та да има ла над 
сво јим су пру гом Ми ћом (сва ка ко да и пре мла ћи ва ње у вр ту пред
ста вља сво је вр сну ка зну).

Ова при по вет ка ко ја је у ли те ра ту ри озна че на и као „ау то ров 
го го љев ски екс пе ри мент 4ˮ9 упра во по твр ђу је на шу те зу да су при
по вет ке Све то ли ка Ран ко ви ћа би ле про стор за ње гов кре а тив ни 
и ства ра лач ки екс пе ри мент. У овој при по ве ци Све то лик Ран ко вић 
екс пе ри мен ти ше са фан та стич ним еле мен том, па та ко ђа во ов де 
по ста је књи жев ни лик, за раз ли ку од ра ни јих при по ве да ка у ко ји ма 
се по ја вљи вао као еле мент по ре ђе ња же не са не ча сти вом си лом. 
По ред то га, Све то лик Ран ко вић у овој при по ве ци екс пе ри мен ти ше 
и са фор мом, па је ову при по вет ку на пи сао у фор ми ска за и то је 
је ди на та ква ње го ва при по вет ка. Оно што ову при по вет ку по себ но 
из два ја у од но су на дру ге ње го ве при по вет ке је ње на прот ка ност 
ху мор ним еле мен ти ма. Ху мор у овој при по ве ци по стиг нут је хи
пер бо лич ном сли ком Ми ћи не фи зич ке сна ге ко ја је у пот пу ном 
кон тра сту, са опет пре у ве ли ча ним стра хом од Је ли це. Про ме на у 
фор ми и сти лу ко ју је ау тор при ме нио у овој при по ве ци ипак није 
про ме ни ла на чин на ко ји Све то лик Ран ко вић при сту па мо ти ву пре
љу бе. Без об зи ра на ко мич ну цр ту ко ју је дао овој при по ве ци, ау тор 
пре љу бу при ка зу је на исти на чин као и у оста лим сво јим де ли ма. 
До пре љу бе до ла зи ка да муж и же на за ме не сво је уло ге у по ро ди
ци, а пре љуб ни ца за свој по сту пак би ва ка жње на. Мо жда та ка зна 
ни је у ви ду смрт ног ис хо да, али сва ка ко је при сут на. При по вет ка 

46 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 220. 
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Ђа во ља по сла, баш као и Ста ри вру ска вац, у свом епи ло гу не ма 
кр ва во раз ре ше ње љу бав ног тро у гла, а та кав епи лог у обе ове 
при по вет ке мо гућ је, пре ма за ми сли ау то ра, је ди но уко ли ко се оба 
брач на дру га по ви ну ју мо рал ним зах те ви ма па три јар хал но устро
је не за јед ни це. 

По след ња при по вет ка ко ју ће мо ана ли зи ра ти у овом ра ду је 
У XXI ве ку. Ова фу ту ри стич ка при по вет ка „при па да ор ве лов ском 
ти пу ан ти у то пи јаˮ50. При по вет ка У XXI ве ку „са др жи све (па ра диг
мат ске) еле мен те фу ту ри стич ке ви зи је ин ду стриј ског раз во ја, по пут 
ле те ћих ма ши на, елек трич них ау то мо би ла и за па њу ју ће ви соких 
згра да51, али ипак за глав ног ју на ка при по вет ке нај ве ће из не на ђе ње 
пред ста вља „ре во лу ци о нар на про ме на дру штве ног уре ђе ња, од но
сно ап со лут на до ми на ци ја ма три јар ха таˮ52. Ва жно је на гла си ти да 
ово „де ло Све то ли ка Ран ко ви ћа ни је озна че но као ан ти у то пиј ско 
због то га што су же не пре у зе ле властˮ53 већ због свих оних еле ме
на та ко је ан ти у то пи ју чи ни ан ти у то пи јом, а то су пот пу ни гу би так 
при ват но сти, по сто ја ње Ве ли ког бра та у ви ду Ан дре Ја пан ца, др
жа ва ко ја „во ди ра чу на о свим по тре ба ма по је ди на ца, од хра не до 
из бо ра ме ста за ста но ва ње, чи ме је угу шен сва ки об лик лич не ини
ци ја ти веˮ54, уки да ње кри тич ке ми сли и опо зи ци је вла сти. Ова кво 
ту ма че ње чи ни за пра во пр ви слој зна че ња ове при по вет ке.

Дру ги слој зна че ња од но си се на онај аспект при по вет ке ко
јим она за пра во чи ни кри ти ку де вет на е сто ве ков ног дру штва. Када 
се, већ по ме ну ти Ни ко ла Ни ко лић, на ђе у два де сет пр вом ве ку он, 
по ред то га што уви ђа ту ре во лу ци о нар ну про ме ну у дру штву и 
вла да ви ну ма три јар ха та, уви ђа и „да мо рал ни пре сту пи и да ље 
пред ста вља ју про блемˮ55 дру штва. Тај мо рал ни пре ступ је прељу
ба „пра ће на стра хом да би све ви де ће око вла сти мо гло са зна ти за 
тај пре ступˮ56. Ме ха ни зам уво ђе ња мо ти ва пре љу бе у овој при пове
ци исто ве тан је као и оста лим де ли ма Све то ли ка Ран ко ви ћа, а инвер
зи ја му шких и жен ских ли ко ва у овој при по ве ци је на вр хун цу.

Већ на по чет ку чи та лац са зна је да му шкар ци но се жен ска 
име на и да же не но се му шка име на, а по ред то га му шкар ци се осло
вља ва ју са „го спо ђа ,ˮ док су же не до би ле зва ње „го спо ди на .ˮ По ред 
то га, же не су са да на свим јав ним по зи ци ја ма ко је су у де вет на е стом 
ве ку углав ном за у зи ма ли му шкар ци – та ко је ди рек тор шко ле, у 

50 Ду шан Ива нић, Срп ски ре а ли зам. Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1996, 96.
51 Исто, 224. 
52 Исто, 223. 
53 Исто. 
54 Исто, 224. 
55 Исто.
56 Исто.
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ства ри ди рек тор ка, про фе со ри су про фе со ри це, а гим на зи ја ви ше 
ни је му шка већ жен ска (му шке ви ше и не по сто је). 

По ред име на и ти ту ла, и осо би не му шка ра ца и же на су при
ка за не у ин вер зи ји. У при по ве ци су му шкар ци при ка за ни као 
не жни, сти дљи ви и сра ме жљи ви „као ка ква цу ри цаˮ57, док су же
на ма, по ред то га што су им до де ље ни сви ва жни дру штве ни и 
јав ни по ло жа ји, до де ље ни и кор пу лент ност и фи зич ка сна га. Ипак, 
оно што за са мог ју на ка при по вет ке, Ни ко лу, пред ста вља нај ве ће 
из не на ђе ње је то да се му шкар ци са да бри ну о де ци, да су у ку ћи 
и да, ка ко је ја сно на гла ше но, они са да „ку ва ју, пе ру, ши ју, пре ду, 
пле туˮ58. У овом ра ду смо већ не ко ли ко пу та ис та кли, да Све то лик 
Ран ко вић че сто у сво јим де ли ма гра ди тра гич не жен ске ли ко ве 
ко ји су ли ше ни мај чин ског ин стинк та. У ње го вим де ли ма мај чин
ство и же ља за де цом ни су не што нео дво ји во од жен ског ли ка и 
ка рак те ра, што же ну у ње го вим де ли ма у пот пу но сти уда ља ва од 
де вет на е сто ве ков них дру штве них кон вен ци ја. У овој при по ве ци 
уло га мај ке као осо бе ко ја од га ја, бри не се о де те ту, оста је ку ћи 
са њим, по ди же га и вас пи та ва га, при па да му шкар цу. То зна чи да 
нам Све то лик Ран ко вић го во ри да мај чин ска при вр же ност де те ту, 
же ља за по том ством и бри га о де те ту ни су не што за шта је же на 
ну жно пред о дре ђе на. Ра ђа ње је ствар при ро де и оно при па да са мо 
же на ма, али уло га мај ке за Све то ли ка Ран ко ви ћа пред ста вља, не 
са мо ствар из бо ра већ и дру штве но на мет ну ту, па чак и вр ло ре
пре сив ну нор му. Ка да се ства ри та ко по ста ве, чи ни се да се у 
Све то ли ку Ран ко ви ћу мо же пре по зна ти, чак и за да на шње стан
дар де, из у зет но мо де ран ства ра лац. 

Мо тив пре љу бе и ов де по сто ји. У за бра ње ној ве зи се, по све
му су де ћи, на ла зе го спо ђа (го спо дин) Мил ка и ди рек тор(ка ) шко
ле. Ме ђу тим, ов де пре љу ба ни је санк ци о ни са на, јер се одр жа ва у 
тај но сти, а страх од ње ног раз от кри ва ња сва ка ко по сто ји (с об зи
ром на ан ти у то пиј ски ка рак тер де ла, мо ра мо на гла си ти да пре
љуб ни ци ви ше стра ху ју од ре ак ци је др жав ног апа ра та, не го од 
љу бо мо ре пре ва ре ног су пру жни ка).

За сам крај, још јед ном ће мо се освр ну ти на дру штве ну кри
ти ку ко ју Све то лик Ран ко вић овом сво јом при по вет ком упу ћу је. 
Ни ко ла Ни ко лић, глав ни ју нак при по вет ке, је сте про фе сор ла тин
ског и ин те лек ту а лац чи ји је „дух ве о ма склон на раз ми шља ња, 
на ро чи та она ко ја се ба ве бу дућ но шћу чо ве чан стваˮ59. Ње го во 
пу то ва ње у бу дућ ност ра ци о нал но је об ја шње но и тај скок кроз 

57 С. Ран ко вић, нав. де ло, 269.
58 Исто. 
59 Исто, 265. 
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вре ме об ја шњен је ком би на ци јом сна и ал ко хо ла. Ни ко ла Ни ко лић 
је ужа снут оним што ви ди у „бу дућ но стиˮ и ка да се про бу ди из 
сна, он са олак ша њем уз ви ку је: „Хва ла ти, Бо же, кад ни сам у XXI 
ве ку! .ˮ Ова ре че ни ца, ко јом се и за вр ша ва ова при по вет ка, у на шем 
ту ма че њу за у зи ма по себ но ме сто. Иро ни чан тон ове ре че ни це је 
не мо гу ће не при ме ти ти, јер тај ус клик олак ша ња, за пра во, по ка
зу је да Ни ко ла Ни ко лић, иа ко ин те лек ту а лац, ни је уви део да су 
дру штве не кон вен ци је и од но си у ње го вом вре ме ну и оне ко је је 
ви део у „бу дућ но стиˮ исто вет ни. Све то лик Ран ко вић нам по ка
зу је да су па три јар хат и ма три јар хат, иа ко че сто пред ста вље ни као 
два су ко бље на пој ма, у сво јој су шти ни, исти. Сва ко дру штве но 
уре ђе ње, ка да ње го ве кон вен ци је по ста ну су ви ше ри гид не, по ста
је по губ но по сва ког по је дин ца, а то је, сва ка ко, јед на од нај зна чај
ни јих по ру ка ко ју но се де ла Све то ли ка Ран ко ви ћа.

У при по вет ка ма Све то ли ка Ран ко ви ћа мо тив пре љу бе се ма
ни фе сту је на раз ли чи те на чи не. О пре љу би у ње го вим при по вет
ка ма про го ва ра ју раз ли чи ти при по ве да чи – де те, они ко ји су би ли 
пре ва ре ни или ко ји су не вер ству све до чи ли, све зна ју ћи при по ве
дач. Пре љу би увек прет хо ди ин вер зи ја му шких и жен ских ли ко ва 
у од но су на кон зер ва тив на мо рал на схва та ња па три јар ха та, па 
та ко у при по вет ка ма Све то ли ка Ран ко ви ћа има мо низ до ми нант
них жен ских и ин фе ри ор них му шких ли ко ва. Чак и у при по ве ци 
Пр ва ту га, где та за ме на тра ди ци о нал них род них уло га ни је та ко 
очи глед на, она по сто ји, о че му све до чи чи ње ни ца да је лик очај не 
же на за у зео пр ко сноод брам бе ни став, док је лик ње ног му жа 
пред ста вљен на кра ју при по вет ке као аро гант ни ко ле бљи вац (сим
па ти је ау то ра су, у овом слу ча ју, очи глед но на стра ни пре ва ре не 
же не). Оно што мно ге ју на ки ње при по ве да ка (али и ро ма на) имају 
за јед нич ко је њи хо ва оту ђе ност од де це и то, сва ка ко, пред ста вља 
јед ну из у зет но мо дер ну те му, чи је при су ство мо же мо ја сно уо чити 
у про зи Све то ли ка Ран ко ви ћа. Ва жно је на гла си ти да је пре љу ба 
у Ран ко ви ће вој про зи пред ста вље на као по сле ди ца дра ма тич них 
дру штве них про ме на и да пре љу бу, ка ко у при по вет ка ма та ко и у 
ро ма ни ма, чи не они ко ји су на не ки на чин из не ве ри ли зах те ве 
ко је је пред њих по ста ви ло дру штво. 
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